

偏远地区推进餐饮油烟污染治理的做法成效与期盼建议

毛青

丽江市生态环境局宁蒍分局 宁蒍县生态环境监测站, 中国·云南 丽江 674100

摘要: 餐饮油烟污染是当前民众生活中一个显著的环境问题, 对居民的环境权益和身体健康造成影响。论文以宁蒍彝族自治县为例, 探讨了偏远地区在推进餐饮油烟污染治理中的做法、取得的成效以及面临的挑战, 并提出了相应的对策与建议。研究发现, 通过全面摸排、专项治理、通力协作等措施, 宁蒍彝族自治县在餐饮油烟污染治理方面取得了显著成效, 但同时也存在环境保护意识不足、行业部门履职不力、环境安全隐患等问题。为此, 提出了加强环保宣传教育、强化行业监管、完善规划环评机制等对策建议, 以期促进餐饮业的可持续发展。

关键词: 餐饮油烟污染; 治理成效; 对策建议; 宁蒍彝族自治县

Practices, Effectiveness, and Expected Suggestions for the Control of Catering Smoke Pollution in Remote Areas

Qing Mao

Lijiang Ecological Environment Bureau Ninglang Branch, Lijiang, Yunnan, 674100, China

Abstract: Catering oil fume pollution is a significant environmental problem in current public life, which has an impact on residents' environmental rights and physical health. The paper takes Ninglang Yi Autonomous County as an example to explore the practices, achievements, and challenges faced by remote areas in promoting the control of catering oil fume pollution, and proposes corresponding countermeasures and suggestions. Research has found that through comprehensive investigation, special treatment, and collaborative measures, Ninglang Yi Autonomous County has achieved significant results in the control of catering oil fume pollution. However, there are also problems such as insufficient environmental protection awareness, ineffective performance of industry departments, and environmental safety hazards. Therefore, countermeasures and suggestions have been proposed to strengthen environmental protection publicity and education, enhance industry supervision, and improve planning and evaluation mechanisms, in order to promote the sustainable development of the catering industry.

Keywords: catering fume pollution; governance effectiveness; countermeasures and suggestions; Ninglang Yi Autonomous County

0 前言

近年来, 油烟污染问题的投诉占据了相当大的比例, 成为民众生活中的一个显著环境问题。宁蒍彝族自治县自 2022 年起开展了餐饮油烟污染治理工作, 并取得了一定成效。

1 推进餐饮油烟污染治理的做法与成效

1.1 全面摸排, 建立台账

为了有效推进餐饮油烟污染治理工作, 相关部门对建成区内 300 余户餐饮经营户和机关、企事业单位食堂进行了全面的排查。这一过程中, 重点检查了油烟净化设备的安装及使用情况, 清洗维护台账的建立情况, 确保了对餐饮油烟污染情况的全面掌握。通过这一系列的排查工作, 建立了详尽的台账, 使得相关部门能够做到心中有数, 行动有据。

1.2 专项治理, 分类施策

为了更有效地解决餐饮油烟污染问题, 相关部门制定

了“一点一策”的专项治理方案。通过日常巡查、市民投诉等渠道反馈的信息, 对未按规定使用油烟净化设备、不定期清洗等违规行为立即采取措施, 督促商户即知即改。对于拒不配合的高档和单位, 相关部门会约谈主要负责人, 要求必须在时限要求内完成整改工作。对于拒不整改或不按照时限完成整改工作的, 将启动执法程序, 依法查处。2024 年, 共出动执法人员 414 人次, 累计发放 523 份告知书和 231 份清洗记录表。共排查 312 家单位食堂和餐饮店, 共下发限期整改通知书 77 份, 下发了工作提醒函 21 份, 电话提醒 15 家。

1.3 通力协作, 严格执法

为了确保餐饮油烟污染治理工作的有效推进, 相关部门不定期开展联合执法, 综合采取限期整改、停业整顿、处罚等措施, 严肃查处各类餐饮单位油烟污染行为。同时, 不定期开展“回头看”, 督察餐饮服务经营者正常使用油烟净化设施并做好清洗记录台账。通过开展联合执法, 彻底解决了郑家河沟、金莎铭城、花香十里等餐饮集中区域及周边餐饮油烟扰民问题, 得到了居民的一致认可。

1.4 油烟整治, 成效显著

截至 2024 年 8 月 28 日, 宁夏回族自治区共计 232 户餐饮服务单位已安装油烟净化设施, 餐饮油烟污染投诉件明显下降, 宁夏回族自治区城区空气质量保持优良率 100%。油烟污染治理工作取得了明显成效, 不仅提升了城市的环境质量, 也增强了居民的幸福感和获得感。通过这一系列的努力, 餐饮油烟污染问题得到了有效控制, 为居民创造了一个更加宜居的生活环境。

1.5 存在的困难和问题

首先, 环境保护意识的不足。尽管通过下发告知书、组织集中培训以及开展餐饮油烟污染治理专项行动和生态环境执法检查, 餐饮业业主的生态环保意识有所提升。然而, 中国的“绿水青山就是金山银山”的环保理念, 对生态环境保护提出了更高、更好、更严的要求。餐饮业业主在转变思想、转变观念方面显得有些滞后, 与当前生态环境保护的要求存在较大差距。

其次, 行业部门在履行职责方面存在不足。根据生态环境保护“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管环保”的要求, 行业主管部门应当切实履行生态环境保护的职能职责, 督促餐饮服务行业落实污染防治措施。然而, 由于行业主管部门的认识不到位, 履职不力, 餐饮业乱象问题较多, 例如污染防治措施落实不到位, 导致油烟污染、油污外挂现象。

再次, 规划、审评部门在市场准入把关方面不够严格。宁夏回族自治区所有商住综合楼均未配套设立专用烟道。违反《中华人民共和国大气污染防治法》中第八十一条“禁止在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目”的现象比较突出, 整改困难。

最后, 油烟净化设备的质量参差不齐, 净化效率达标情况判定困难。目前, 省内无生产合格油烟净化设施设备的厂家; 油烟净化效率高质量可靠的产品价格及运行费用偏高, 小型餐饮店无法承担; 对代理商所提供的产品的质量和服务监管困难。市、县级生态环境监测站无油烟废气执法监测能力, 无法提供油烟净化设施设备安装是否达标的执法依据。油烟废气监测费用较高, 环保验收工作比较困难。

2 对策与建议

针对上述存在的困难和问题, 提出以下对策与建议, 以期改善当前状况, 促进餐饮业的可持续发展。

2.1 加强环保宣传教育

通过媒体、网络、社区等多种渠道, 持续开展环保知识的普及和教育活动, 提高公众尤其是餐饮业业主的环保意识。利用案例分析、专题讲座等形式, 让餐饮业主深刻认识到环保对自身发展的重要性, 从而自觉遵守环保法规, 主动

采取污染防治措施。

2.2 强化行业部门的监管责任

行业主管部门应切实履行职责, 加大对餐饮服务行业的监管力度。建立和完善餐饮业环境污染防治的长效管理机制, 对无证经营、餐厨垃圾管理不到位等问题进行严格查处。同时, 应定期对餐饮业业主进行环保知识培训, 增强其环保意识和管理水平。

2.3 完善规划和审评机制

相关部门应严格把关餐饮服务项目的市场准入, 对新建、改建、扩建项目进行严格的环保审查。对于不符合环保要求的项目, 坚决不予批准。同时, 应推动商住综合楼配套专用烟道的建设, 减少油烟污染问题的发生。

2.4 提升油烟净化设备的质量和监管

鼓励和支持本地企业研发生产合格的油烟净化设施设备, 降低产品成本, 提高小型餐饮店的购买能力。加强对代理商提供的产品质量和服务的监管, 确保餐饮业业主能够获得性价比高的产品和服务。同时, 应加强市、县级生态环境监测站的能力建设, 提高油烟废气执法监测能力, 为环保验收工作提供有力支持。

通过上述对策与建议的实施, 相信可以有效解决当前餐饮业在环保方面存在的问题, 推动餐饮业的绿色、健康发展。

3 推进餐饮油烟污染治理的创新举措

3.1 推广清洁能源使用

鼓励和支持餐饮企业使用清洁能源, 如天然气、电等, 减少油烟排放。对于新建或改造的餐饮项目, 优先考虑清洁能源的使用, 并在政策上给予一定的支持和优惠, 如减免部分环保设施投入费用等。

3.2 建立餐饮油烟污染治理示范街

选取具有代表性的街道, 建立餐饮油烟污染治理示范街。在示范街内, 餐饮企业必须严格按照《宁夏回族自治区餐饮油烟污染管理办法》的要求进行经营, 确保油烟排放达标。通过示范街的建设, 总结经验, 逐步推广至其他街道, 形成可复制、可推广的治理模式。

3.3 加强餐饮油烟污染治理培训

定期组织餐饮企业负责人和员工进行油烟污染治理培训, 增强他们的环保意识和操作技能。通过培训, 使餐饮企业了解油烟污染的危害、治理方法和相关法律法规, 确保餐饮企业能够自觉遵守规定, 主动参与油烟污染治理工作。

3.4 建立多方参与的治理机制

加强与住建、城管、市场监管等部门的协作, 形成多方参与的治理机制。定期召开联席会议, 共同研究解决餐饮油烟污染治理中的难点问题。同时, 鼓励和支持环保组织、志愿者等社会力量参与油烟污染治理工作, 形成政府、企业、社会多方共同参与的良好局面。

4 对推进餐饮油烟污染治理成效的期盼建议

4.1 赋予偏远山区一线执法人员行政处罚权限

为了进一步加强生态环境的保护工作,我们应当持续改进和完善与之相关的标准和管理制度。特别是在偏远山区,一线执法人员常常面临一个难题,那就是他们没有行政处罚的权限。这使得在实际工作中,对环境违法行为的处罚变得异常困难。因此,我们强烈建议相关部门能够重视这一问题,并采取有效措施,赋予偏远山区一线执法人员一定的行政处罚权限,以便他们能够更加有效地执行环境保护任务。

4.2 加大对偏远山区生态环境执法监测能力建设的支持

为了有效提高偏远地区环保工作人员的日常执法水平及生态环境保护效率,我们建议在资金和政策上加大对偏远山区等基层生态环境执法监测能力建设的支持力度。通过增加投入,可以为这些地区配备先进的监测设备和仪器,提升环保工作人员的专业技能和工作效率。此外,还可以通过定期培训和交流学习,不断提高他们的执法能力和业务水平,从而更好地保护和改善当地的生态环境。

4.3 加大对污染治理设备研发与成果转化的支持

为了有效降低治污成本,我们建议在资金和政策上加大对污染治理设备的研发与成果转化和推广的支持力度。通过增加投入,可以鼓励更多的科研机构和企业投入污染治理设备的研发中,推动相关技术的创新和进步。同时,通过政策扶持和市场推广,可以加快这些先进设备和技术的广泛应

用,从而有效降低治污成本,提高污染治理的效率和效果。这不仅有助于改善环境质量,还能促进经济的可持续发展。

4.4 推动餐饮业与环保科技企业的合作

推动餐饮业与环保科技企业的合作,鼓励采用新技术、新材料和新工艺。通过政府引导和市场机制,促进餐饮业与环保科技企业的对接,支持餐饮业采用清洁能源、高效油烟净化设备和餐厨垃圾资源化处理技术,从而实现经济效益与环保效益的双赢。

5 结语

通过实施上述措施,宁蒗彝族自治县在餐饮油烟污染治理方面取得了显著成效,但仍需持续改进和完善相关标准和管理机制,以实现餐饮业的绿色、健康发展。

参考文献:

- [1] GWPB5—2000 饮食业油烟排放标准[S].
- [2] GB 18483—2001 环境保护部.饮食业油烟排放标准[S].
- [3] 贾承学,郭新望.饮食服务业油烟污染及防治措施[J].中州环境,2015.
- [4] 生态环境部.“十四五”大气污染防治专项规划编制工作已启动[Z].
- [5] 张楷,马永亮.油烟净化设备的应用现状及其市场分析[J].环境保护,2020.
- [6] 林立,何校初,郭坚平,等.上海餐饮油烟污染特征研究[J].环境科学与技术,2014,37(S2):546-549.

作者简介:毛青(1983-),女,彝族,中国云南人,本科,高级工程师,从事生态环境监测与分析 and 生态环境保护研究。